

**Posudek vedoucího diplomové práce na téma:**

**„Česká národní banka a její vztah k bankám obchodním“**

**Autor diplomové práce:** Dominik Hrušovský

**Vedoucí diplomové práce:** JUDr. et Mgr. Silvie Anderlová

Autor předkládá k obhajobě diplomovou práci, ve které se snaží podat ucelený pohled na problematiku právní úpravy bankovního dohledu a regulace ze strany České národní banky (dále jen „ČNB“) k bankám obchodním. Aniž autor mohl v době výběru tématu předpokládat, je v současné době ovlivněné hrozbou nákazy onemocnění COVID-19 toto téma bezesporu zajímavé a aktuální. Výběr zpracovávané tematiky pro předloženou diplomovou práci hodnotím pozitivně, a to nejenom s ohledem na shora uvedené, neboť otázka způsobu a míry regulace činností obchodních bank z pozice centrální banky je stále předmětem mnoha odborných diskuzí.

Diplomová práce je členěna do šesti základních kapitol, nepočítaje Úvod, Závěr a Resumé. Jednotlivé kapitoly jsou dále členěny na příslušné podkapitoly; uspořádání práce je systematické a logické. Úvodní kapitola je věnována historickému exkurzu do oblasti vývoje centrální banky na našem území. Ačkoliv se jedná svým charakterem o kapitolu popisnou, nutno konstatovat, že je velice zdařilá, když autor přehledně a pečlivě podává obraz vývoje peněžního a bankovního systému od doby tzv. první republiky až po současnost, dále podrobně a velmi čtivou formou nabízí analýzu jednotlivých období v závislosti na politické a hospodářské situaci na našem území, dokumentuje monopolizaci centrální banky a následné snahy o znovuzavedení dvoustupňového bankovníctví, a to vše na legislativním podkladě.

Následní části diplomové práce jsou zaměřeny na právní status a kompetence České národní banky a postavení tzv. „obchodních“ bank v našem právním řádu. Kapitoly č. 3 až 6, ve kterých se autor zabývá činností ČNB a bankovním dohledem a bankovní regulací, pak představují stěžejní část této diplomové práce. Autor analyzuje pozitiva a negativa bankovní regulace, přičemž uvádí jak cíle a důvody, tak i názory a východiska zastánců a odpůrců bankovní regulace a dohledu, uvádí podmínky pro vstup subjektů do bankovní sféry, popisuje pravidla obezřetného podnikání bank a Garanční systém finančního trhu, aj. Samotnému systému bankovního dohledu je pak věnována celá kapitola č.6. Věcnou připomínku mám k nápravným opatřením, jež může ČNB ukládat v rámci zjištění

---

nedostatků v činnosti bank, a to zejména k opomenutí opatření ukládaných dle Zákona č. 374/2015, o ozdravných postupech a řešení krize na finančním trhu, v platném znění (viz str. 63).

Výklad je jasný, srozumitelný, výstižný a věcně provázaný, stylisticky na velmi vysoké úrovni. Jedná se o velmi kvalitní a čtivou kvalifikační práci. Autor ve své práci využil zejména metody popisné a analytické. I přes shora uvedený nedostatek, jsem toho názoru, že se autorovi této diplomové práce podařilo podat čtenáři komplexní pohled na problematiku bankovní sféry, bankovního dohledu a regulace, a na právní specifika této oblasti jako takové.

Diplomová práce je vybavena dostatečným poznámkovým aparátem. Svůj výklad autor průběžně obrazově a graficky dokumentuje. Z formálního hlediska nemám žádných výtek, poznámkový aparát a práce s prameny jsou v pořádku. Původnost práce byla ověřena v systému THESES. Nebyla nalezena žádná podezřelá shoda.

**Na základě shora uvedeného je nutno konstatovat, že autor prokázal hlubší orientaci v dané problematice, a předložená diplomová práce splňuje jak po věcné, tak i po formální stránce požadavky kladené na její úroveň, a proto ji doporučuji k následné ústní obhajobě.**

Doporučené oblasti pro ústní obhajobu:

- *Jaká opatření k nápravě může ČNB v případě zjištění nedostatků uložit dle Zákona č. 21/1992 Sb., o bankách, v platném znění, a jaká dle zákona č. 374/2015, o ozdravných postupech a řešení krize na finančním trhu, v platném znění?*
- *Kdo provádí dohled nad nebankovními poskytovateli úvěru?*

V Plzni dne 6. června 2020

JUDr. et Mgr. Silvie Anderlová